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Uben = Anwenden = Nachdenken Seite 25
Schnittpunkt f(x) mit g(x): (-2; 2)
Schnittpunkt f(x) mit h(x): (4; 5)

Schnittpunkt g (x) mit h(x): (2; 1)
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a) L={G3;7)] b) L={(1; -2)}
o L={( 9] d) L={(-25; 0,5}
e) L={(2 3)] ) L={@25; 2)]
g L=1{(-3;2) h) L ={(5; 1,5}

a) (1) § = I, daraus folgt 30 =78
(2) o+ B =180% daraus folgt: o =180°-
(2) in (1) 3(180°-B) =7p
540° - 3B = 7
540° = 103
B = 54°
Bin(2) o=180°-54°
o =126°
b) (1) % = g daraus folgt 5oc=4p und o= £f
(2) o+ B=90°
(D in(2) 2B +p=90°
2B =90°
B = 50°
Bin (1) o=4-50°
o = 40°
©) (1) 46°+pB +y=180°
(2) B-y=30° daraus folgt: f=30°+y
(2)in (1) 46° +30°+y +y=180°

76° + 2y = 180°
2y =104°
y = 52°
yin(2) p=30°+52°
B =82°
a( b+tc=12
(2) c=h+5
@in(1) b+b+5=12
26=7
b=35
bin(2) c=35+5
c=85
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by(1) a+b+7="18
(2) b=a+1
2)in(1) a+a+1+7="18
2a+8=18
2a=10
a=5
ain(2) b=5+1
b=6

(M 88x+72y=212
(2) x+y =25, daraus folgt x=25~-y
(2)in (1) 88(25-y)+72y=212

22-88y+72y=212

-1,6y=-08
y=0,5
yin(2 x=25-05
x=2

Fir das Bronzeschmuckstiick ergibt sich
2-88g=176g Kupfer und 0,5-72g=36g
Zinn.

Grafische Losung mit dem Computer

individuelle Losungen

g(x)=3x-3
h(Gd=-x+3
s(13)

' a) Randaufgabe: 5(20]20)
b) L={(2; 21)}
L = {(50; 5)}
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a) keine Losung b) L = {(6; 0)}
) L={(0; 3)} d) L= {(0; )}
e) y=%x—2,5 und y=%x+1

keine Losung

fly= gx +2

unendlich viele Lésungen

a) m: Alle Werte aufier -2

b: keine Einschrankung

b) m: -2 b: Alle Werte aufler 5
ogm: -2 b5

' individuelle Lésungen
Die Steigung m der Gerade g(x) darf alle
Werte aufier 2 annehmen. S einsetzen und b
berechnen. Beispiel: Fiir m =4 ergibt sich:
g(x) =4x+b, daraus folgt: 5=4+b, daraus
folgt: b =1, daraus folgt: g(x) = 4x +1

-a) L={(6; 1)}

individuelle Lésungen

Esgilt s=v-t bzw. t=2.

Fiir den Zeitpunkt t;, in dem sich die Autos tref-

= Shlay Seot _ Sblau

i St Solau =
fen gilt: IW. 55 = 55 -

ot Viblau

Umformen ergibt:

(1) 90 - Shlau = 50 - Srot

Flr die Strecken s, und sy, die die Autos bis
zum Zeitpunkt t; durchlaufen haben, gilt auier-
dem:

(2) Seot = Splau * 50

Einsetzen von (2) in (1):

90 * Spjay = 50 * (Spjay + 50)

40 « sy, = 2500

Shlau = 62!5
Einsetzen in (2): s, = 62,5+ 50=1125
Berechnung von ty: t, = %‘::33 = 6—;{? =125
aii

Das rote Auto Uberholt das blaue Auto nach
1,25h =1h 15min. Das blaue Auto ist dann eine
Strecke von 62,5km, das rote Auto eine Strecke
von 112,5km gefahren.

a) ein Schnittpunkt
b) kein Schnittpunkt
c) drei Schnittpunkte
d) zwei Schnittpunkte

b) L = {(-3;10)}

) L = [(405; 625)) d) L={(7 -5}

e) L=1{(2; 0} f) L={(16,25; 17,5)}
g) L=1{G3;5)] h) L = {(55; 18)}
) L={(18; 27)]
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Noch mehr Variablen

L = {(4; 2; 3)}
L= {(4; 3; -2)}
L={3;5 1)
L = {(5; 8 1N}

X+y=8 x+z=10; y+z=12
L={3;5 7}

~ a) Die Differenz zweier Zahlen ist 5; ihre Summe

ist ebenfalls 5. L = {(5; 0)]

b) 36 Schiiler werden in Drei- und Vierbettzim-
mern untergebracht. Es gibt insgesamt 10 Zim-
mer. L= {(4; 6)}; es gibt also 4 Dreibett- und

6 Vierbettzimmer.

15
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unendlich viele Losungen:

y=%x+5 y--%x-l-!i
2y=x+10 2x+4y-20=0
genau eine Losung:

y=-5x-2 y=-2x-5
2X=2=y x-y=-5=0
keine Losung:

y=zx-3 hx-2y-10=0
Sy-2=x 2x-y=0
Schenkellange: x, Basislange: y

4x +2y =46

2X + 4y =38

L={(9; 5}

Das Dreieck hat eine Schenkelldnge von 9cm
und eine Basislange von 5cm.

a) (1) x+y=120
L = {(64; 56)}

Es missen 64| des Wassers mit 15°C und 561
des Wassers mit 60°C gemischt werden.

b) (1) x +y =100 (2) 50x + 90y =75-100
L = {(37,5; 62,5)}

Es miissen 37,5 des 50 %igen und 62,51 des
90%igen Spiritus gemischt werden.

(2) 15x + 60y =36-120

Seite 28

Geradengleichung aus zwei Punkten

16

flx)=x+1
gx)=-x+7
h(x) =1,25x + 3,25

f(x) = g—x + %

Q(314) liegt nicht auf der Geraden.
gx)=-x+6

Q(313) liegt auf der Geraden.

fx)=3x+3
g(x)=-x+6
h() =3x -1

x: Anzahl der Zweierwiirfe;

y: Anzahl der Dreierwiirfe

43 =9+ 2x + 3y

BG=x+y

L = {(11; 4)}

Er hat elf Zweierwiirfe und vier Dreierwiirfe ge-
macht.

Riickspiegel

%: Umsatz; v: Verdienst

y = 48 + 0,05x

y =30 + 0,08x

L = {(600; 78)}

Bis zu einem Umsatz von 600 € ist die erste
Variante fiir Sarah besser. Danach verdient sie
mit Variante 2 mehr,

a) |ahreskosten fiir den Verbrauch bei einer
Anzahl x von jéhrlich gefahrenen Kilometern

i o PP B s
Benziner: 7 705 - 1,30 = 0,091x

Diesel: 6 - 45 - 1,10 = 0,066
|ahreskosten fiir Verbrauch und Steuer:
Benziner: y = 0,091x + 80

Diesel: y = 0,066x + 242

b)

Kosten in €

700 + ‘
600 + | , I
Kosten Diesel |
500 + | i
i I
400 + "
i
i

| Kosten Benzine!

[

)
. Igef?hfeqe Kil‘umelterlnl‘rléhr
| 6000 8000 10000
Aus dem Diagramm ist ersichtlich, dass die Kos-
ten fiir den Benziner bis zu einer bestimmten
Anzahl gefahrener Kilometer (Schnittpunkt der
Geraden) niedriger sind als die Kosten fiir den
Diesel.
Danach ist der Diesel giinstiger als der Benziner,
) Ablesen: Die Geraden schneiden sich bei
atwa (6500 670).
Bei einer Anzahl von 6500 jahrlich gefahreren
Kilometern sind die Kosten bei beiden Fahrzeug-
arten gleich hoch. Diese betragen knapp 670 €.
Rechnerische Lsung:
Gleichungen
(1) y=0,091x + 80
L = {(6480; 669,68)}

i i Il 4
1

2000 4000 = 6000

(2) y = 0,066x + 242

Seite 29

Die Lésungen zum Riickspiegel befinden sich am
Ende des Schiilerbuches.
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Uben = Anwenden = Nachdenken
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a) Der Erwartungswert soll E=-05 betragen.

Damit muss ein Spiel 1, 32€ kosten.

“0€ + ois 100 +5€ + = 100 ‘3€-x=~05€
x=132€

b) Der Erwartungswert soll E=0 betragen.

Somit misste der Besitzer 0,82 €, also 82 Cent,

verlangen

-10€ +ﬁ BE€+ oo 100 ‘3€-x=0€

x=082€

"IOO

100

Seite 46

a) 120 gelbe, 60 blaue, 24 grine, 6 rote und
90 schwarze Kugeln

b) Insgesamt miissen mindestens 50 Kugeln
in der Urne sein. Diese teilen sich in 20 gelbe,

10 blaue, 4 griine, eine rote und 15 schwarze auf.

) Aufteilung wie in a). Es miissen sich & rote
Kugeln in der Urne befinden. Dies sollen 2%
aller Kugeln sein. Deshalb muss die Urne 300
Kugeln enthalten.

a) P(Trostpreis) = % 43 75%

b) P(Autoverlosung) = 7z = 1_25%

c) P(Trostpreis und Autoverlosung)

widiala
=2 -1=125%

d) P(Autoverlosung ohne Trostpreis)
=2=125%

e) P(weder Trostpreis noch Autoverlosung)
=L = 43,75%

a) Es wird keine gerade Zahl geworfen.

b) Es werden keine geraden Zahlen gezogen.
c) Es werden drei oder weniger Tore
geschossen.

d) Es wird mindestens eine Frage richtig beant-
wortet.

a) P(Rot, Rﬂt) = % W % = % =25%
P(Weifs, Weif}) =3+ 7 = 3¢ = 2,8%
P(gleiche Farbe)

11,11, 8,

T2 2+3 3+ﬁ 6 36"‘38,9%
P(Rot, WeiR) = % : % = 11_2 ~83%
P(Weifs, Rot) = 7 2 = %23,3%
F(Rot Llnd WElﬁ) =2- Ti = % = 16’7%

P(verschiedene Farben) =1

P(mindestens einmal Weif3)
1.1 _1 .

= 'g*‘g"‘l =3 =333%

b) P(Rot, Rot) = 2+ 2 =1 = 20%
0

P(Weifs, Weif}) = 1-0 = 0
P(gleiche Farbe)
21.2,.1.1.1 _ 4
=7°5*3'5+g 0-757267%
P(Rot, Wei) =1 - 1 = - = 10%
P(Weifs, Rot) =1 3 = 55 = 10%
P(Rot und WeiB)

1:3.1.3. 418
=2' 3¢ im0 " 20%

P(verschiedene Farben) =1 - &= ::—; =733%

P(mindestens einmal Weiﬁ)
14 1=1=2333%

syiphg iz

a) P(0 Treffer) - % - -:.; =10%
P(1 Treffer) = g + —==50%

P(2 Treffer) = g = 40%

b) z.B. Urnenmodell: Zwei Urnen (Kelly und
Tim) mit jeweils schwarzen (Treffer) und weifien
(kein Treffer) Kugeln. Kellys Urne kénnte z.B.

4 schwarze Kugeln und eine weifie Kugel, Tims
Urne z.B. 2 schwarze und 2 weifie Kugeln ent-
halten.

¢) Das Gesamtergebnis sollte sich den
Berechnungen von a) anndhern.

P(beide Zahlen teilbar durch 3) = '175 =-=111%
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Verkiirzte Baumdiagramme
a) P(Summe grﬁﬂer als 21) = % = 1= 4,2%
0 2 o
b) P(1 oder 12) = & + 13+ & = 1t = 30,6%
a) P(durch 10 teilbare Zahlen) = 900 100 = 1%

b) P(Summe kleiner als 5) = 55 = 515 = 0,7%

2610, _ 484259,

P(gleiche Farbe) = 77555
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10 a)

Seite 48
erkrankt
Raucher < nicht erkrankt
Nicht- erkrankt
raucher <
nicht erkrankt
b)

14x erkrankt

359 _ Raucher nicht erkrankt
Nicht-

erkrankt
65%  raucher

ANA

nicht erkrankt

X ist die Wahrscheinlichkeit, als Nichtraucher zu
erkranken.
0,65x + 0,35-14x = 0,06
5,55x% = 0,06
x=0,0108 =1,1%
14x =14 -0,0108 = 0,1512 = 151%
Ein Raucher erkrankt mit der Wahrscheinlichkeit
von 15,1%, ein Nichtraucher mit der Wahrschein-
lichkeit von 1,1%.
c)
15,1%_ erkrankt 5,285%

359  Raucher 849 nicht erkrankt 29,715%

Nicht- krankt
11% _ erkran
65% Rt 0,715%

98,9% nicht erkrankt 64,285%

d) Individuelle Lésungen
a) P(Weif3) = ﬁ ==83%
P(Weif oder Rot) = ;2% = = 458%

P(nicht Blau) =1 - P(Blau) = 222 = 79,2%

360
P(Blau, Gelb oder Rot)

=1-P(WeiR) =1 - 75 = ﬂx917%
b) P(Blau, Blau) = 360 350 =43%
P(Blau, Gelb) = 32 - 120 = 6,94%

P(Blau und Gelb)
= P(Gelb, Blau) + P(Blau, Gelb) = 13,9%
P(genau einmal Blau) = P(Blau, nicht

Blau) + P(nicht Blau, Blau)
75 285 285 -~ 33%

= 360 360 ' 360 360
P(hochstens einmal Blau) = P(einmal

Blau) + P(kein Blau) = 95,7%
P(kein Blau) = 285 _ 360 - 285 _ 360 =62,7%

a) P(Augensumme 5)

- P(1, 4) + P(2,— 3) + P(g; 2) + P(‘I-,' 1)

= =34%
b) Astragalos ist der griechische Name fiir einen
Spielstein, der in der Antike bei Wirfel- und
Geschicklichkeitsspielen verwendet wurde. Er
stammte aus den Hinterbeinen von Paarhufern
wie Schafen oder Ziegen.

- P(mindestens ein Gewinn) = 1 - P(kein Gewinn)

=1-0,7-075
= 0,475
= 475%

10 _ 99 _
1000 =00 = 99%

b) P(keine 0 oder9) =1 - ﬁ = :l'ﬁ = 80%
c) P(keine 0 unter den Ziffern)

21 _
=1- 2 =729%

a) P(nicht alle gleich) =

Die Wahrscheinlichkeit, dass Yvonne eine Sechs
wilirfelt, ist genauso grofd wie bei den anderen

auch; sie betragt % = 16,7%. Da die Ereignisse

nicht voneinander abhangig sind, hdngt das
Wiirfeln von einer Sechs nicht davon ab, welche
Zahlen davor gewiirfelt wurden.

Die Wahrscheinlichkeit, dass beim nachsten Mal
Rot kommt, betrégt immer ungeféhr -15 (auch
wenn drei mal davor schon Rot gekommen ist),
denn das Ergebnis einer Drehung héngt nicht
von den Ergebnissen der Drehungen davor ab.
Die Wahrscheinlichkeit, dass viermal hinterein-
ander Rot kommt, betrégt ungefahr:

3 . () S |
——————— =2 = 6,25%.

25
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Seite 49

Mehrstufiger Zufallsversuch

26

.,IL,P(_L_L L)=Fe=216%

s

3 /

SR PL L )= - 10a%

wijha

‘JLP(_L}\_L}- =14,4%

wra
m|m

A PLAN =% = 96%

3oLl b=

(R AN

‘ SARALN - - 96%
% 2 Lrandr-&- oe%

"

wlme

SO RN A== 64%

Summe: 1 = 100%

Wenn man alle Wahrscheinlichkeiten der Ereig-
nisse addiert, muss 100% herauskommen.

a) P(mind. zweimal Kopflage) = 64,8%

b) P(genau einmal Seitenlage) = 43,2%

c) P(zweimal Seite, einmal Kopf) = 28,8%

Gliicksrad
a) P(Weif, Blau und Rot je einmal)

2‘_1_1._42 252
12 12 6 1728 - 1728“146%
b) P(kem Wetﬁ)
_____ A -
TR TR 12N
A Y ¥ 3.3
S TRE TR Fesin

343 + 441 +189 +27 _ 1000 _
= =728 = 219%

728
c) P(mmdestens zweimal Blau)
3.3.3.3
BE TRV 12 12 12
_ 189427454 _ 270 o
1728 ‘1728 =156%

d) P(3-mal Weifd) = ﬁ
e) P(Weif}, Blau, Rot) =

3 2 3
TR TRV

=0,5%

B30 4
T2 42 2 1728 24%

Es ist egal, ob man als Erster oder Zwen:er zieht.
Die Wahrscheinlichkeit betragt immer 3.

P(kurz) = 4

P

P(lang, kurz) = %

‘-9

Jz- P(lang, lang) = %

1. Zug 2. Zug

Seite 50
a) P(dreimal Rot) = 12 1—"’; - % % = 25,5%
b) P(Rot, Blau, Blau) = & - 3% - %5 = 1335 = 7.3%
¢) P(Rot und zweimal Blau)
-8 4 3 5 _ 288
=3 71003 " 720 - 2 8%

d) P(dreimal Rot) = [12) -2 = 29,6%
4 4 _ 128

P(Rot, Blau, Blau) = -ﬁ-ﬁ-.ﬁ 795 = 1A%
P(Rot und zweimal Blau)
- 28 ?-Btl

31728 = 1728 ~ 222%
e) P(dreimal Rot) = 15 - 5 * 75 = 14—5‘;%43 3%
P(Rot, Blau, Blau) = & + & - 2 = .22 = 61%

2 12 1 158&
P(Rot und zweimal Blau) = P(Blau, Blau, Rot)

+ P(Blau, Rot, Blau) + P(Rot, E.Iau Blau)
4 4 8 4 8 4 8 4 o2.352

. —a — & e o e —i—n—

TR TRTRT T TR
=222%

a) Insgesamt braucht man 360 Karten. Diese
teilen sich wie folgt auf:

Acapulco: 30; Adlerflug: 90; Blessi: §;
Dimpli: 14; Falke: 15; Inka: 54; Latus: 45;
Pegasus: 72; Wirbel 32.

b) P(A,E L) = "*E”E —~417%

P(D, I, BW) =L+ 2+ 1+ ip = 33 = 478%

¢} Man muss auf Adlerflug, Inka und Pegasus
setzen.

Die Wahrscheinlichkeit, dass bei x entnom-
menen Schrauben mindestens eine einwand-
frei ist, betrdgt 1~ 0,1% Es muss gelten

1 - 0,1% £ 0,995. Das ist der Fall fiir x 2 3.

Man muss also mindestens drei Schrauben ent-
nehmen.
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'a) P(kein Los) = 12,49%; P(ein Los) = 37,49 %;
P(2 Lose) = 3751%; P(3 Lose) =12,51%
b) P{(Gewinn)
=1 - P(Verlust) =1 - 0,499 849* = 1 - 0,0624
=0,9376 = 93,8%
Die Aussage der Lotteriegesellschaft stimmt.
E=035-10€ + 0,13 - 20€
+0,015-50€
+ 0,005 - 100 € + 0,0001-1000€
+0,00005-10000€
+0,000001-100000€ - 10€
=805€-10€
=-195€

a) P(eins richtig) = § = 33,3%

b) E = 2, man sollte durchschnittlich zwei Items
ankreuzen.

¢) E=1,5; bei zwei Fragen sind durchschnittlich
drei Items richtig (bei einer Frage 1,5).

d) E =1,8; wenn man nichts weif3, sollte man
durchschnittlich bei jeder Frage 1,8 oder bej fiinf
Fragen insgesamt neun ltems ankreuzen.

E = 0,8: man sollte zusdtzlich bei funf Fragen
noch vier Items ankreuzen oder bei jeder Frage
noch 0,8.

P(Regen an mindestens einem Tag)
=1-08:04=1-032=68%

Riickspiegel Seite 51

Die Losungen zum Riickspiegel befinden sich am
Ende des Schiilerbuches.
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